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SZOLIDARITÁS 
 
Szép idővel tisztelték meg az égiek május elsejét. Sokan ki is látogattak a Li-
getbe, hogy a szabad napot ott töltsék. Volt ott minden, mi szem-szájnak in-
gere: a kenyérlángostól a sült kolbászig, és kirakodóvásár: a gyógypapucstól 
a melltartóig. Volt, aki kígyóval a nyakában sétált, és volt, aki halottsápadtra 
festve magát munkásosztályként pantomimozott egy fa tövében. Volt, ahol régi 
slágerek, és volt, ahol régi indulók szóltak a hangszórókból. No és természete-
sen voltak pártok, szakszervezetek és nagygyűlések is. Voltak exkormány-
párttagok, akik – ki tudja, hány év óta először – újra „elvegyültek” az 
emberek között, és volt közönségük is, néhányan még mindig hanyatt-homlok 
igyekeztek „lejattolni a nagy emberekkel”. A balhé kedvéért „beköszöntött” 
néhány „nehézfiú” is, függetlenül attól, hogy ők nem majálisozni akartak, még 
csak nem is a munkát ünnepelni, már csak azért sem, mert a munka ünnepéhez 
vagy a munkavállalók szolidaritási napjához annyi közük van, mint hajdúnak 
a harangöntéshez. És még csak májusfát sem hoztak. Ám itt, ezen a napon ők 
húzták a rövidebbet! A sok-sok ember, ki ünneplőben, papírzászlóval, ki csak 
úgy, nyárias-lezseren, rágógumit rágva nem igazán szívelte őket. Ahogy a 
mindenevő tömeg hullámzott a felállított sátrak között, a Liget ezen a napon 
szinte egy az egyben leképezte a Magyar Köztársaságot. Mondom, szinte egy 
az egyben, mert voltak, akik másutt majálisoztak.  
 A hatalmas zöld terület „vörös sarkában” az egészen baloldali és a még 
baloldalibb pártok ütöttek tanyát, némelyikük hangszórójából annyi deci-
bellel üvöltött az induló, hogy amellett már senki sem tudott szót érteni a 
másikkal. Persze, aki nagyon akarta, az azért  a kifeszített transzparensből 
„Üsd a tőkést, ne siránkozz!” (Szegény József Attila!) kihüvelyezhette mon-
dandójuk lényegét.  
 Kicsit arrébb, a „kék sarokban” a szakszervezetek sátrai álltak tisztes 
távolban egymástól, nehogy az arra járók összetévesszék őket. A Liget ezen 
részében a „szolidaritás” volt az a szó, amely legtöbbször hangzott el a 
sátrakban, vagy az előttük álló színpadon. Ha lett volna szavakközi verseny, a 
második helyen a „társadalmi párbeszéd fontossága” összetétel végzett volna. 
Ám bármilyen fontos, életünket meghatározó fogalmak is ezek, a tömeg nagy 
része nem hagyta magát zavartatni általuk. Míg a kisgyerekes családok férfi 
tagjai a sörözés, a nők a sült kolbász mellett voksoltak, az apróságok – sírva-
bömbölve – leginkább a lufik és a vattacukrosok felé vették volna az irányt.  
Vidám, szabad nap volt. Ám túl vagyunk rajta, most már mindannyian beszél-
gethetnénk a szolidaritásról, a társadalmi párbeszéd fontosságáról, arról, 
hogy annak egyenlő partnerek között kell lezajlania. Azok is beszállhatnának a 
diskurzusba, akik nem voltak ott a Ligetben. Nem is jó a feltételes mód, 
egyenesen felszólító módban kell mindezt mondani! Ahogy azt is, lássuk a 
szavak után a tetteket, a meglevő munkahelyek megőrzését, az újak meg-
teremtését, a munkavállalói terhek csökkentését. Lássuk a szolidaritást! 
Gazdagnak a szegénnyel, szegénynek a még szegényebbel, fiatalabbnak az 
időssel, aktív dolgozóknak az inaktívakkal, belföldieknek a külföldiekkel, 
külföldieknek a belföldiekkel, hatalmon lévőknek az azon kívüliekkel. Mert a 
bajban csak a kölcsönös segítségvállalás lehet a megoldás. 

 Millei Ilona 
 

 

 

 

 
 

 
A TARTALOMBÓL: 

 
Középszint, emelt szint középiskolás fokon 
Az igazgatók akkor erejükön felül rohangál-
tak, és ez a munka azóta is rajtuk maradt. (So-
mogyi László igazgató, Berzsenyi Dániel 
Gimnázium) 4. oldal 
 

Merre tovább, oktatáspolitika?  
Az oktatás különböző szintjén dolgozó kollé-
gák anyagi juttatásrendszere olyan, hogy éhen 
halni nem tudnak, de teljes értékű értelmiségi 
létet sem élhetnek. (Gerő András történész) 
5. oldal 
 

Német gyakorlat, közös gondok 
Hasonlóan a magyarországi helyzethez és ál-
lásponthoz, a vita során több oldalról felvető-
dött a tanárképzésben az osztatlan képzés visz-
szaállításának igénye. (Békési Tamás PSZ-el-
nökségi tag) 6. oldal 
 

A pedagógustól elragadott eszköz a buktatás? 
A buktatást ellenző pedagógiai-oktatáspoliti-
kai törekvés mögött az a felfogás áll, hogy az 
alsó tagozat valójában egy, egyetlen és egysé-
ges, többéves tanév, tanulási folyamat. (Tren-
csényi László, az MPT főtitkára) 7. oldal 
 

Okosan vezérelt önfejlesztők 
Jó szakmai munkát teljes energiával csak jó 
feltételek között lehet végezni. Ha a szakszer-
vezet kiharcolja, hogy ezek meglegyenek, ak-
kor egy szakmai szervezet nyugodt háttérrel 
dolgozhat. (Kovács Géza elnök, Önfejlesztő 
Iskolák Egyesülete) 9. oldal 
 

Jobban kell tervezni a közoktatást 
Magyarországon sok a túlterhelt pedagógus, 
de ezzel párhuzamosan alulterhelés is meg-
figyelhető: a válaszadók 5,4 százaléka egy 
héten 35 óránál kevesebbet dolgozik, 17,1 szá-
zalékuk pedig 60 órát vagy többet. A mun-
katerhelés jelentősen szóródik. 11. oldal 
 

PL-útmutató:  
A felmentés jogellenessége; 
Jogi panoráma 
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Tovább emelkedik a minimumponthatár? 
 

Tovább emelkedik a felsőoktatási felvételi minimumponthatár, 
2012-től a jelenlegi 200 helyett már csak 240 pont feletti teljesít-
ménnyel lehet bekerülni az egyetemekre, főiskolákra. A felvételi 
eljárás során kapható többletpontok mértéke 80-ról 100-ra, ezen 
belül az emelt szintű érettségiért adható többletpontok mértéke 
pedig 40-ről 50-re nő. A jövőben egyéb jogcímeken kevesebb 
többletpontot kaphatnak a diákok: 2011-től a nyelvvizsgáért 
például 35 helyett 28 pont jár, de két nyelvvizsga alapján is 
legfeljebb 40 pontot lehet majd kapni. Korábban Miskolczi 
Norbert, a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferen-
ciájának elnöke és Szabó Gábor, a Magyar Rektori Konferencia 
elnöke sem támogatta a 240 pontos minimumponthatár beveze-
tését. Idén vezették be a minimumot illetően a 200 pontos rend-
szert, tavaly még 160 ponttal is bekerülhettek a diákok. 

 

 

Öt kiváló egyetem, öt kutató-elitegyetem 
 

Kihirdették a kutatóegyetemi címeket, a vártakkal ellentétben 
azonban két kategóriába kerültek azok, amelyek sikeresen szere-
peltek. Azok az intézmények, amelyek ugyan kiváló képességeket 
mutattak fel egyes meghatározott területeken, de még nem min-
den területen egyenletesen, kiváló egyetemi címet kaptak. Ebbe a 
kategóriába került a Pécsi Tudományegyetem a biológiai és or-
vostudományok; a gödöllői Szent István Egyetem az agrár-, a 
környezet- és az állatorvos-tudományok; a Miskolci Egyetem az 
anyagtudományok és technológiák, valamint a multidiszciplináris 
műszaki (energetikai, gépészeti) tudományok, a Budapesti 
Corvinus Egyetem a közgazdaság-, a gazdálkodás- és szervezés-
tudomány, a veszprémi Pannon Egyetem pedig a vegyészmérnöki 
és multidiszciplináris természettudományok (energetika, környe-
zettudomány) területén folytatott tevékenységéért. A „kutató-
elitegyetemi” csoportba öt egyetem került, ezek az intézmények 
voltak azok, ahol az elmúlt öt évben magas színvonalon folyt az 
oktatás, a kutatás, a fejlesztés, a tehetséggondozás. Ide tartozik a 
Semmelweis Egyetem, a Szegedi Tudományegyetem, az Eötvös 
Loránd Tudományegyetem (ELTE), a Debreceni Egyetem, vala-
mint a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem. 
 
 

Tízmillióval támogatja a bölcsődei ellátást Újbuda 
 

A Budapesten és Pest megyében egyedüliként módszertani fel-
adatokat ellátó Egyesített Bölcsődei Intézmények idén április 20-
án elsőként ünnepelték a Bölcsődék Napját, melyet idén már 
hivatalosan is április 21-én tartottak meg az országban. Az ünnep-
ségen a kerületi bölcsődék múltjáról szóló előadást követően 
Molnár Gyula, Újbuda polgármestere bejelentette, Újbuda ön-
kormányzata a kerületben idén 10 millió forint összegű pályázati 
keretet különít el olyan magánvállalkozások számára, melyek 
bölcsődei ellátásra, illetve annak kiváltására jönnek létre. A 
három – korábban játszóházként működő – intézmény bölcsődei 
férőhelyekké lett átalakítva, így kilenc bölcsődében összesen már 
közel hétszáz kisgyermek elhelyezésére nyílt lehetőség Újbudán. 
Az Egyesített Bölcsődei Intézmények éves szinten átlagosan 
körülbelül 240 fő oktatását, képzését végzi a módszertani 
feladatok ellátásához kapcsolódóan. Az intézmény alapfeladata a 
családban nevelkedő, három éven aluli, átlagos fejlődésű 
gyermekek napközbeni szakszerű gondozása, nevelése, valamint 
a sajátos nevelési igényű gyermekek napközbeni gondozása, 
nevelése, korai fejlesztése. Magyarországon a 300 ezer három év 
alatti gyerekre csak 26 ezer bölcsődei férőhely jut, ezekre pedig 
eddig mintegy 34 ezer gyereket vettek fel. A 3152 magyar 
település közül pedig csupán 264-ben van bölcsőde.  

 
Kreatív katedra 

 
Ebben a rovatunkban szeretnénk bemutatni azokat 
a pedagógusokat, akik kiváló munkájukkal sokat 
tesznek a magyar oktatásért, a gyerekekért, a 
jövőért. Ezért kérlek titeket, aki kollégájáról úgy 
gondolja, ezek közé tartozik, írja meg a nevét, elér-
hetőségét, hogy őt is bemutathassuk a lapban. Az 
ajánlatokat a milleii@pedagogusok.hu címre, vagy 
a 06-70-602-8885-ös telefonszámra várom.  

 

Millei Ilona 
 
 
 

Alkotó pedagógusok jelentkezését várjuk! 
 
Sorsunk – mint minden emberé – az idő mélységesen mély 
kútjának vizébe merül. Felszíne csak addig vet fodrot, amíg 
vannak, akik emlékeznek ránk. Ám élnek köztünk olyanok is, 
akik tollal, ecsettel, napi munkájuk mellett még egy vonalat 
húznak az öröklét falába, így téve tanúbizonyságot arról, hogy 
köztünk élnek. Nem arra törekszenek, hogy hivatásos 
művészekké váljanak, mert elhivatott képviselői pályájuknak. 
Olyan pedagógusok ők, akik munka után alkotnak, és akik az 
alkotás által kiteljesedve a tanítványaik számára is szebbé 
teszik a mindennapokat. A Pedagógusok Lapja szívesen 
bemutatja őket és alkotásaikat is. Kérjük, hogy műveiket, 
rövid önéletrajzukat a pedlap@pedagogusok.hu és a 
milleii@pedagogusok.hu e-mailre vagy a Budapest 1417, Pf. 
11 postacímre küldjék. A borítékra írják rá: „Alkotó 
pedagógusok”. Sajnos, nyomdatechnikai okok miatt 
fényképet, festményt nem tudunk az újságban megjelentetni, 
kérjük, satírozatlan, kontúros rajzokat küldjenek.  
 Ebben a számunkban L. Gál Mária verseit és Szarvák 
Antal rézkarcait mutatjuk be a 18. oldalon. 

 
 
 

OLVASD, ÉS ADD TOVÁBB! 
 

A Pedagógusok Lapja internetes honlapunkkal (www.pedagogusok.hu) 
együtt szakszervezetünk tisztségviselőinek, tagjainak egyik legfonto-
sabb információforrása. Az évi előfizetés díja 5 százalék áfával 4100 
forint. Az intézmények banki átutalással (számlaszám: 11707024-
20100456) fizethetnek elő, az egyéni érdeklődőknek csekket postázunk.
 Továbbra is szívesen fogadjuk a hirdetéseket. Az egész oldalas 
hirdetés (A/4-es formában, fekete-fehérben) 90 000 forint, a féloldalas 
45 000, a negyedoldalas 22 000 forint. Az apróhirdetés szavanként 45 
forint. Minden egyes díjtételt 20 százalékos áfa terhel. A hirdetések 
beküldésének határideje: a megjelenési hónap 3. napja. 
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AZ OV MÁJUSI ÜLÉSÉN KIOSZTOTTÁK AZ ÚJ TAGKÖNYVET 
 

A PSZ Országos Vezetősége (OV) ülést tartott május 3-án. Szabó 
Zsuzsa alelnök bemutatta az új tagkönyvet, és tájékoztatta az 
Országos Vezetőséget az ezzel kapcsolatos adminisztrációról. 
Az OV határozata értelmében 2010. május 25-től már (csak) 
az új tagkönyvvel lehet a tagsághoz köthető kedvezményeket 
igénybe venni, a honlap belső oldalára feljutni. Az új tag-
könyveket átadták a PSZ területi vezetőinek. 
 Galló Istvánné, a PSZ elnöke arról tájékoztatta az OV tagjait, 
hogy az OKÉT tárgyalt a közszolgálati bértáblák 15. és 16. foko-
zatának lehetséges bevezetéséről. Döntés az ügyben később 
születik. A PSZ elnöke bejelentette, hogy miután a közalkalma-
zottaknak kifizették a 2010. évre ígért 98 ezer forint bérkiegészí-
tést, az Egységes Közszolgálati Sztrájkbizottság teljesítettnek érzi 
a kormánnyal kötött megállapodást, és feloszlatta önmagát. A 

PSZ elnöke javaslatot tett arra is, hogy szeptemberig kerüljön az 
OV napirendjére a Pedagógus Vendégotthon és a PSZ-vagyon 
kérdése. 
 Dr. Dudás Lilian a szervezetünkről a Fővárosi Bíróságon 
meglévő iratokról tájékoztatta a jelenlevőket, valamint arról, hogy 
kivonat a PSZ Országos Irodájában igényelhető. Szót ejtett arról a 
pályaorientációs pályázati lehetőségről is, amely segítheti a tag-
szervezést. 
 Még napirend előtt Mitre-Károlyi Mária, Szombathely város 
területi vezetője kért szót, aki arról számolt be, hogy a szombathelyi 
önkormányzat úgy akarja az oktatás költségeit csökkenteni, hogy a 
közalkalmazottak alapbéréből vesz el. Az OV tagjai szolidaritásuk-
ról biztosították a szombathelyi közalkalmazottakat, az Országos 
Iroda jogászai pedig vizsgálják majd a megszületett rendeletet. 

 
 

Konzultáció területi vezetőkkel 
 

A PSZ 2008-ban először megválasztott területi vezetőivel kon-
zultált 2010. április 19-én Galló Istvánné és Szabó Zsuzsa. A 
rendezvényen a tizenöt meghívottból tizenegyen vettek részt. A 
konzultáció céljai közé tartozott többek között, hogy a résztvevők 
szakmai segítséget kapjanak, és mások tevékenységét megis-
merve egymástól is tanulhassák a felmerülő problémák kezelését. 
A konzultáción közös gondolkodás is folyt arról, hogyan kell a 
jövőbeni feladatokat megoldani. A jó hangulatú rendezvény 
résztvevői igénylik a további hasonló találkozók szervezését.  
 
  

Jogsegélyszolgálat tapasztalatcserével 
 

A PSZ területi jogsegélyszolgálatának vezetői a jogsegélyszolgá-
lat munkájáról tartott tapasztalatcserére gyűltek össze 2010. ápri-
lis 20-án az Országos Irodában. A konzultációt dr. Selmeciné dr. 
Csordás Mária vezette, azon dr. Dudás Lilian is részt vett. A 
résztvevők megbeszélték az aktuális jogeseteket is. A tapasztalat-
cserét rendkívül hasznosnak ítélték, és megállapodtak abban, 
hogy a találkozót rendszeressé teszik. 
 

Majális a szolidaritás jegyében 
 

A legfontosabb, hogy az embereknek munkájuk legyen 
 
Renzo Ambrosetti, az Európai Fémipari Szakszervezetek 
Szövetségének svájci elnöke a szolidaritás fontosságát, 
Pataky Péter, az MSZOSZ elnöke az új legális munkahe-
lyek létrejöttének és a munkavállalói terhek csökkenésének 
szükségességét hangsúlyozta az MSZOSZ május elsejei 
nagygyűlésén. A szakszervezeti szövetséggel együtt ünne-
pelt a Városligetben a Szakszervezetek Együttműködési 
Fóruma (SZEF), az Értelmiségi Szakszervezeti Tömörülés 
(ÉSZT), valamint a Fegyveres és Rendvédelmi Dolgozók 
Érdekvédelmi Szövetsége. 
  
Szép idővel, frissen zöldellő lombokkal fogadta a Liget 
mindazokat, akik a munka ünnepét ott kívánták megtartani. 
Az MSZOSZ-nagygyűlés szónokainak szava messze vissz-
hangzott a fák között. Renzo Ambrosetti arról beszélt, hogy 
fenntartható fejlődés kell, és munkalehetőség, ezért a meg-
lévő iparágakat meg kell védeni.  
 Ugyanakkor szükség van a szociális párbeszédre, de 
annak egyenlő partnerek között kell lezajlania. Sürgette, 
hogy létrejöjjön az európai gazdasági kormányzás, és kifej-
tette, globálisan a szakszervezeti mozgalom az egyetlen 
olyan ütőerő, amelyik nem profitérdekelt, és az egyetlen, 
amelyik fel tud lépni a munkások érdekében. Európának 
sürgősen át kell gondolnia a gazdasági és szociális politika 
keretfeltételeit – fűzte hozzá.  
 Tisztes megélhetést biztosító, új, legális munkahelyek 
létrejöttének és a munkavállalói terhek csökkentésének szüksé-
gességéről beszélt Pataky Péter, a Magyar Szakszervezetek Or-
szágos Szövetségének elnöke. Kifejtette, sok ígéret elhangzott a 
választások után. A foglalkoztatás valóban nemzeti ügy, mivel a 
legfontosabb dolog, hogy az embereknek munkájuk legyen, és 
abból tisztességesen megéljenek. 
 Az Magyar Szakszervezetek Országos Szövetségének el-
nöke szerint az új foglalkoztatási formákkal nem feltétlenül le-
het növelni a versenyképességet, mert az atipikus foglal-
koztatási formák sok bizonytalanságot is hordoznak. 
 A vállalkozásokat úgy kellene versenyképessé tenni, hogy az 
ne a munkavállalók rovására valósuljon meg. Hozzátette, a par-
lamenti többség nagy felhatalmazást ad, de nem ad felhatalmazást 
mindenre, mert közösen kell megbeszélni a jóléthez és a fellen-
düléshez szükséges lépéseket, és ezekhez meg kell szerezni a 
társadalmi támogatottságot. 

Popper Péterre emlékezve 
Hosszú betegség után, életének 76. évében elhunyt Popper 
Péter, az ország egyik legismertebb és legnépszerűbb pszi-
chológusa.  Bár az utóbbi időkben folyamatos orvosi keze-
lésre szorult, az utolsó napig dolgozott. Számos könyvet írt, 
tanított, gyakran tartott előadásokat, sokat szerepelt újságok-
ban, rádióadásokban, tévében. Kutatási területe elsősorban a 
pszichoterápia, a társadalmi beilleszkedési zavarok és a val-
láspszichológia volt. Felsőfokú tanulmányokat Budapesten, az 
Eötvös Loránd Tudományegyetemen és Moszkvában, a Lenin 
Intézetben folytatott. Dolgozott a Fiatalkorúak Átmeneti 
Nevelőintézetének pszichológusaként, majd a SOTE I. sz. 
Gyermekklinikáján. 1969-ben a pszichológiatudományok 
kandidátusává nyilvánították. 1980-tól kinevezték docensnek, 
1984-ben egyetemi tanárnak, s a SOTE orvos pszichológiai 
oktatási csoportjának vezetésével bízták meg. 1992–1994 
között az izraeli Bar Ilan Egyetem vendégprofesszora volt, 
majd itthon Horn Gyula miniszterelnök egyik személyes 
tanácsadója lett. 1997-től a pesti egyetemeken, főiskolákon 
(ELTE, MÚOSZ Újságíró iskola, Színház és Filmművészeti 
Egyetem, Rabbiképző) és vidéken is tartott előadásokat, 
konzultánsa volt a Láthatatlan Kollégiumnak. Több tudomá-
nyos tisztséget töltött be, szerkesztette a Magyar Pszicholó-
giai Szemle című szakfolyóiratot, az MTA Pszichológiai 
Bizottság pszichológiai szakbizottságának tagja volt. 
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KÖZÉPSZINT, EMELT SZINT KÖZÉPISKOLÁS FOKON 
Bár nagy izgalommal jár, a matúrához a diákok és a tanárok is ragaszkodnak 

  
Az angyalföldi Berzsenyi Dániel Gim-
náziumban néma csend fogadta a belé-
pőt május 3-án, délelőtt. Pedig az épület 
nem volt üres, mintegy 120 fiatal gör-
nyedt a magyar nyelv és irodalom érett-
ségi tesztlapjai fölé. Aztán lassan kinyílt 
az egyik terem, és egy diák kijött élete 
első nagy vizsgájáról. Beindult az érett-
ségi szezon. 
 
Flórával az iskola halljában beszélgettünk. 
Azt mondta, nem volt különösebben nehéz 
az írásbeli vizsga, már csak azért sem, 
mert humán tagozatos volt, aki emelt 
szinten tanulta a magyart. Mégsem ebből a 
tantárgyból vállalta be az emelt szintet, 
hanem történelemből, mert azt „könnyebb 
megtanulni”. Egyébként még nem tudja 
„mi lesz, ha nagy lesz”, egyelőre a jogra 
készül, mert ott osztatlan képzés van, és 
számára most ez volt az elsődleges szem-
pont. No persze azért is ezt jelölte meg, 
mert tetszik neki a jog. Ám a biztonság 
kedvéért másodiknak a Közgázt írta be a 
jelentkezési lapjára.  

 

A tanár is megméretődik 
 

Való igaz, a tapasztalat az, hogy az emelt 
szintű történelem érettségi jobban kiszá-
mítható, mint a magyar, jobban meglát-
szik, hogy a befektetett munka megtérül – 
nyugtázta az iskola diákjának gondolatait 
Székely Judit, az iskola történelem–latin 
szakos tanára. Hozzátette, az emelt szintű 
vizsgákon eddig elsősorban a magyar szó-
beliken érték meglepetések a diákokat, az 
ott elhangzottak sokszor szubjektívabb 
megítélés alá eshettek, mint a történelem 
szóbelik.  
 Judit húsz éve tanít, s bár már edzet-
tebb lett, azért az érettségi időszaka még 
mindig megviseli. No nem annyira, mint 
az első tíz évben, amikor még aludni se 
tudott egy-egy matúra előtt, annyira izgult. 
Elsősorban a diákjaiért, azért, hogy ho-
gyan sikerült felkészülniük, hogyan tud-
nak számot adni a tudásukról. De magáért 

is, hiszen a vizsgák alkalmával a tanár is 
megméretődik, kiderül, hogyan sikerült a 
négyéves munka során a szülőkkel közö-
sen, partneri viszonyban beletáplálni a 
tudást a diákok fejébe. Állítja, a tanuló 
kudarca a tanáré is, és ez természetesen 
fordítva is igaz. Persze azt a diákok nem 
érzékelik – ahogy ő se érzékelte tizennyolc 
évesen –, hogy tanuló és a tanár tulajdon-
képpen egy oldalon, nem pedig a lövész-
árok két oldalán harcol. Arról is beszél-
gettünk, hiába jelent nagy nyomást, maguk 
a diákok is ragaszkodnak az érettségihez, 
mert kell egy olyan lezárása a közös mun-
kának, amelynek presztízsértéke van, még 
akkor is, ha ma már a munkaerőpiacon 
nem jelent olyan sokat, mint néhány évti-
zede. Judit úgy véli, a kétszintű érettségi jó 
irányba való változtatás volt, mert az emelt 
szint elsősorban az alkalmazott tudást 
követeli meg, míg a középszintnél sokkal 
több a biflázós elem. Végül is ma már nem 
a Vágó-féle műsorba való, kvíz jellegű 
tudásra, hanem kreatív kompetenciákra 
van szükség. 
 Judit amúgy izgulós típus, amit csak 
fokoz, ha látja az érettségizők izgalmát. 
Idén négy diákja érettségizik latinból, ő 
pedig a történelem emelt szintű vizsga 
tesztjeit javítja majd.  

 

 Emberierő-pazarlás  
 

Az érettségi olyan típusú erőpróba, ame-
lyen nemcsak a tanulók, de a tanárok is 
vizsgáznak, sőt az iskola munkája is lemé-
retődik – toldotta meg a véleményeket 
Somogyi László, a gimnázium igazgatója. 
Azt mondja, persze hogy izgulnak a diák-
jaikért, hisz szoros érzelmi szálak fűződ-
nek köztük az együtt töltött négy-hat év 
alatt, és azt szeretnék, ha sikeresek lenné-
nek. Például az első rögtön az, hogy telje-
süljön a vágyuk, oda vegyék fel őket, 
ahová leginkább szeretnének bekerülni.  
 S hogy van ez a Berzsenyiben? Mérni 
nem egyszerű, hiszen sokan költségtéríté-
ses képzésre jelentkeznek. Ma a mérce, 

hogy diákjaik hány százalékát veszik fel 
az első helyen megjelölt felsőoktatási 
intézménybe. Nos, nincs szégyenkezniva-
lójuk, diákjaik 70-80 százalékát. A Ber-
zsenyi Dániel Gimnáziumnak jelenleg 590 
diája van.  
 Az érettségi a gyakorlatban egyébként 
az igazgató számára nagy szervezési fel-
adatot jelent, hisz mindennek stimmelni 
kell. Ami azonban igazán megterhelő, az a 
tételkiosztási rendszer. 2005 óta ugyanis – 
amikor a tételkiszivárogtatás miatt az 
igazgatók az érettségi napjának hajnalán 
maguk mentek a tételekért – nem változott 
a rendszer. Ahogy Somogyi László fogal-
mazott: „Az igazgatók akkor erejükön 
felül rohangáltak, és ez a munka azóta is 
rajtuk maradt.” Azt mondja, egy nap 
kétszer is a jegyzőnél kell lenniük, reggel 
fél hétkor, amikor átveszik a tételeket, 
amelyeket kiszállítanak az iskolákba, és 
délután vissza is kell menniük megszá-
molni a következő napi tételeket. Ez az 
igazgató szerint az emberi erő pazarlása. 
Úgy gondolja, nem az iskolaigazgatók 
dolga, hogy hajnalban a tételekért ro-
hangásszanak ma, amikor elektronikus 
úton már jóval modernebbül megoldható 
volna a feladat. 
 Hozzátette, egyébként azóta se bizo-
nyosodott be, hogy annak idején a tételek 
az iskolából kerültek ki. De ami igazán 
rossz érzést jelent a számára, az az, hogy 
mindezt nincs kinek felvetniük, nemhogy 
megkérdeznék, meg sem hallgatják őket. 
Pont azokat, akik gyakorlati tapasztalatok 
birtokában igencsak jó tanácsokat tudná-
nak a tárgykörben adni. Az intézményve-
zetők azt is sokszor javasolták, hogy le-
gyen egyszerűbb az érettségi rendszer, 
kevesebb tárgyból lehessen matúrát tenni. 
Úgy gondolják ugyanis, hogy például a 
testnevelés angol nyelven abszolút felesle-
ges érettségi tárgy. Ám mindezt hiába 
jelezték éveken át, az oktatásban semmi se 
változott. 

  M. I. 
 
 
 
 

Megkezdődött a nagy megmérettetés 
 
Az érettségi időszak május 3-án 139 453 diák számára kezdődött meg, és június 25-ig tart. A vizsgázók közül 93 ezren 
fejezték be ebben a tanévben a középiskolát, a többiek egy vagy két tárgyból előrehozott vagy megismételt vizsgát tesznek. 
Tavalyhoz képest mintegy tíz százalékkal nőtt az emelt szintű vizsgák száma (27 038). Elsősorban a természettudományos 
tárgyakból szeretnének többen emelt szinten érettségizni: biológiából 13, kémiából 16, fizikából 9 százalékkal nőtt a számuk. 
Angolból 14, németből 9, történelemből 12 százalékkal többen vállalkoztak a nehezebb megmérettetésre. Hiller István 
oktatási és kulturális miniszter a növekedés okát abban is látja, hogy az egyetemek legalább egy tárgyból emelt szintű 
érettségit kérnek. Az érettségi vizsgák központi költségeire 1 350 000 000 forintot különített el az oktatási tárca. A teljes 
költség ezt meghaladja, az önkormányzatoknak saját költségvetésükben is kell kötelezően e célra forrásokat elkülöníteni. 
Érdemben idén sem változtak a biztonsági intézkedések, a 2005 óta meghozott, szigorú biztonsági előírások beváltak.  
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MERRE TOVÁBB, OKTATÁSPOLITIKA? 
 

A magyar oktatásban az elmúlt húsz 
évben – több-kevesebb sikerrel – több 
reform is elindult.  De szükség van-e 
rájuk? Ha igen, merre lenne tanácsos – 
az általánostól az egyetemig – az oktatás 
szekerét fordítani? A kérdésekre szak-
értőktől kért választ a Pedagógusok 
Lapja. Ebben a számunkban Gerő 
András történész reagálását közöljük.  
 
A Pedagógusok Lapjának körkérdése, 
gondolom, arra vonatkozik, hogy mit kel-
lene kezdeni a magyar oktatás ügyével. Jól 
tudom, hogy az elmúlt évtizedekben lé-
nyegében a bölcsődétől az egyetemig szá-
mos reformkísérlet zajlott le, s ezek közül 
volt olyan, amely alapvetően érintette az 
oktatás szerkezetét. A próbálkozások több-
kevesebb sikerrel zajlottak, s a résztvevők 
mindegyik kísérlet során szerezhettek 
pozitív és negatív tapasztalatokat.  
 Én magam harminchárom éve dolgo-
zom a magyar felsőoktatásban, s jó néhány 
olyan reformot megéltem, amely a felső-
oktatás átalakítására vonatkozott. Leg-
utóbb éppen a bolognai rendszerre való 
átállást, amelynek tapasztalatai alapján 
most vélhetően kisebb korrekciók szüksé-
gesek. De én most egyáltalán nem szeret-
nék az oktatás szerkezetének lehetséges 
változtatásaival foglalkozni, hanem egy 
kicsit szociologikusabban, lényegében két 
témáról szeretnék szólni.  
 

A magyar pedagógus alulpozícionált 
 

Az egyik téma a magyar pedagógus társa-
dalmi helyzete, anyagi feltételrendszere. 
Ezt a kérdést azért gondolom fontosnak, 
mert semmilyen oktatásszerkezet sem tud 
hatékonyan működni akkor, ha a rendszer 
egyik alappillére, a pedagógus, az oktató, a 
tanár, a tanító társadalmilag alulpozício-
nált. Szándékosan használom az „alulpo-
zícionált” szót. Ez alatt azt értem, hogy az 
oktatás különböző szintjén dolgozó 
kollégák anyagi juttatásrendszere olyan, 
hogy éhen halni nem tudnak, de teljes 
értékű értelmiségi létet sem élhetnek. A 
teljes értékű értelmiségi lét része, hogy 
képzik magukat, erre idejük és korlátozott 
anyagi lehetőségük is van. Nem egysze-
rűen továbbképzésekre járnak, hanem 
belső motivációk okán folyamatosan 
frissítik tudásukat, pedagógiai készségü-
ket. Manapság ez strukturálisan kizárt. 
Egyfajta hősiesség kell ahhoz, hogy valaki 
ezt megtegye. Példákat sorolhatnék. Ma 
egy nyugdíj előtt álló középiskolai vezető 
tanár 35-38 év munkaviszony után nettó 
140-150 ezer forintot visz haza. Egy vi-
déki, harmincas éveiben járó gimnáziumi 

tanár nettó 85 ezer forint alatt keres. Egy 
egyetemi adjunktus nettó 120-130 ezer, 
egy docens nettó 160 ezer forint körüli 
bért kap. Az oktatási hierarchia csúcsán 
álló egyetemi tanárok durván nettó 230-
240 ezer forint körüli összeget keresnek.  
 

Helyes volt a Medgyessy-kormány 
béremelése 

 

Utoljára 2002-ben volt jelentősebb közal-
kalmazotti béremelés, azóta gyakorlatilag 
az inflációkövető béremelés sem valósult 
meg. A 2002-es, a Medgyessy-kormány 
által végrehajtott 50 százalékos emelés egy 
olyan helyzetben következett be, ahol 
gyakorlatilag ez a réteg a mindennapi 
szükséglet-kielégítés peremén mozgott. 
Indokoltsága számomra nem is volt kérdé-
ses, annak ellenére, hogy utóbb jó néhány 
közgazdász ezt erőteljesen bírálta, mond-
ván, hogy ily módon fokozódott a költség-
vetési hiány. Zárójelben megjegyezném, 
hogy a bíráló közgazdászok jövedelme 
többszöröse volt a pedagógusok jövedel-
mének, és természetesen arról sem vagyok 
meggyőződve, hogy a költségvetési hiány 
jelentősebb mértékének nem az volt-e az 
oka, hogy Magyarországon az európai 
átlaghoz képest többe került egy kilométer 
autópálya, vagy az, hogy az állam közbe-
szerzési gyakorlata minden józan üzleti 
logikának ellentmond.  
 Miután nem vagyok közgazdász, ezért 
csak azt látom, hogy egy ország kormány-
zatának mindig kompromisszumok közt 
kell lavíroznia, s nem lehet egy gazdaságot 
úgy rendbe rakni, hogy közben a társa-
dalmat tönkretesszük. A Medgyessy-kor-
mány közalkalmazotti béremelését a ma-
gam részéről most is helyesnek tartom, s 
nagyon sajnálom, hogy az azt megelőző és 
az azóta eltelt időszakban a magyar kor-
mányzatok a közalkalmazottak tömegét, 
köztük a pedagógusokat ilyen mértékben 
elhanyagolták. 
 

Alulértékelt értelmiségi csoport 
 

Megítélésem szerint ez a probléma rész-
ben azzal függ össze, hogy az elmúlt húsz 
esztendő magyar kormányainak nem volt 
olyan társadalomképe, amely a pedagógust 
olyan csoportnak láttatta volna, amilyen 
potenciálisan lehetne egy polgárosodott 
társadalomban. Széchenyi, Eötvös nyo-
mán mindenki elismeri az oktatás polgáro-
sító, civilizáló jelentőségét, szavakban 
hitet tesz emellett, de ténylegesen a ma-
gyar értelmiség legnagyobb csoportját, a 
pedagógusokat egy alulpolgárosult álla-
potban tartják. Az alulpolgárosodott álla-
pot természetesen érinti az anyagi feltétel-

rendszert, s ez a körülmény természetesen 
kihat a pedagógusok társadalmi elismert-
ségére, a társadalomban és a helyi közös-
ségekben betöltött szerepükre is. Ha anya-
gilag alulértékeltek, akkor társadalmilag is 
alulértékeltek lesznek. 
 Meggyőződésem szerint fontos az 
oktatás szerkezetének korrekciója, re-
formja, de legalább ilyen fontos az, hogy 
az oktatás professzionális társadalmi hor-
dozója milyen szerepet tölt be a magyar 
polgárosodásban. Örülnék, ha ezt egyszer 
minden kihatásában meg lehetne vitatni, 
mert hitem szerint ilyen lerongyolt körül-
mények között csak egy illúzióteli polgá-
rosodás alakulhat ki. 
 

Termeljük a diplomásokat 
 

A válasz szabott terjedelme miatt sokkal 
rövidebben tudok kitérni a másik problé-
mára, amely szerintem más szempontból, 
de legalább ilyen fontos. 
 Az elmúlt húsz esztendőben folya-
matosan egyre nagyobbra nyíltak a felső-
oktatás kapui, legutóbb már a jelentkezők 
91 százalékát vették fel. Gyakorlatilag 
csak az nem került be a felsőoktatásba, aki 
nem akart. Kettes-hármas érettségi ered-
ményekkel is felsőfokú tanintézetben lehe-
tett továbbtanulni. Visszahatásában mind-
ez elképesztően rombolja azt az értéket, 
amely minden polgári társadalom egyik 
alappillére: nevezetesen, hogy a munkával 
megszolgált eredmény érték. Ha ilyen 
eredményekkel be lehet kerülni, akkor a 
középfokú tanintézetekben dolgozó kollé-
gák mivel motiválják tanulásra diákjaikat?  
 De más oldalról is problematikus ez a 
jelenség. Termeljük a diplomásokat, akik-
nek a tanulmányaik nyomán vágyaik, 
karrierambícióik lesznek, és ezeket az 
ambíciókat a magyar társadalom semmi-
ben sem tudja kiszolgálni. Statisztikailag a 
növekvő szám jól mutat, de valójában 
csalódott és boldogtalan embereket bo-
csátunk ki a rendszerből. Aminek persze 
előbb-utóbb radikalizálódó irányba mutató 
politikai következményei is vannak-lesz-
nek. Azt hiszem, ezen a problémán is el 
kellene gondolkodni.  
 Úgy látom tehát, hogy az oktatási 
rendszer reformjához több értelemben is 
hozzátartoznak annak következményei és 
szociológiai feltételrendszere. Bárhogy 
alakíthatjuk az oktatás rendszerét, előbb 
tisztában kellene lennünk azzal, hogy aka-
runk-e olyan, dinamikusan polgárosodó 
magyar társadalmat, ahol a pedagógus 
viszonyítási pont, ahol a tanulás presztízse 
magas, s ahol végzett diákjaink több-
kevesebb sikerrel megtalálják a helyüket. 
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A németek pedagógus-szakszervezete 
 

Mint szakszervezeti vezető fontosnak tartom azt a 
tapasztalatot is, hogy a német pedagógus-szakszervezet 
(GEW) mindenhol jelen van. Már a tanárképző sze-
mináriumban megszólítja a leendő tanárokat, kitűnő, 
alapos, látványos és szemléletes szórólapok várják a 
recepción és a pihenőkben a hallgatókat, érzékeltetve a 
szakszervezeti tagság előnyeit. A GEW komoly standdal 
képviseltette magát a „Didacta 2010” kiállításon is. A 
német szakszervezetis kollégák nagyszerű marketing-
munkával (prospektusok, előadások stb.) közelítik meg 
lehetséges jövőbeni tagjaikat. A szóróanyagok minden 
fontos kérdésre látványos és érthető formában adnak 
választ. 

NÉMET GYAKORLAT, KÖZÖS GONDOK 
Tanulmányút az európai tanárképzés jegyében 

 
Az Európai Bizottság által finanszíro-
zott Egész életen át tartó tanulás prog-
ram támogatásával márciusban egy 
hetet töltöttem Németországban, Észak-
Rajna-Vesztfália tartományban, Köln-
ben. A tanulmányút központi témaköre 
a tanárképzés volt, valamint a tanár-
képzés során elsajátítandó kulcskompe-
tenciák. Az Európai Unió különböző 
országaiból érkező oktatási szakértők 
hazájuk oktatási-képzési, felsőoktatási 
rendszereit, azok anomáliáit is bemu-
tathatták a tanulmányút során.  
 
A résztvevők részletesen megismerked-
hettek a német iskolarendszer sajátossá-
gaival. A német oktatásügyet a 
különböző OECD-vizsgálatok 
egyszerre dicsérik és marasztal-
ják el: dicsérik a duális szakkép-
zés miatt, ugyanakkor kritizálják 
a gyakorlatot, vagyis hogy tíz-
éves korban szelektálják a tanu-
lókat. A négyosztályos általános 
iskola után ugyanis különböző 
eredményeik és az iskola ajánlása 
alapján a tehetséges gyerekek 
gimnáziumba mehetnek, a kevés-
bé jó eredményt elért tanulók pe-
dig úgynevezett Realschulében, 
illetve Hauptschulében folytat-
hatják tanulmányaikat. Ezekből 
az intézményekből a tanulók 
inkább a gyakorlati képzést nyújtó szak-
képzésben tanulnak tovább. Az átjár-
hatóság csak „felülről-lefele” létezik, 
vagyis a gimnáziumot elhagyó tanuló be-
iratkozhat a „gyengébb” iskolába, de for-
dított irányban nem működik a rendszer. 

 
A német tanárképzés 

 
A tanulmányút résztvevői teljes képet 
kaphattak a német (Észak-Rajna-Veszt-
fália tartomány) tanárképzés rendszeréről, 
gyakorlatáról, a fejlesztés, a reformok 
irányairól. A német tanárképzés rendszere 
sajátos. Az egyetemi képzés nyolc sze-
meszterének befejezése után kétéves, 
gyakorlatorientált szemináriumi képzés-
ben vesznek részt a tanárjelöltek. A Bolo-
gna-rendszernek megfelelően azonban 
már megkezdték az előkészületeket a 
képzési idő egy évvel való megrövidíté-
sére. A tanárképzés meglehetősen nép-
szerű, elsősorban a lányok körében (ott is 
elnőiesedett a pálya). A tanárok bére 
meglehetősen magas, igaz, sokat is dol-
goznak az ottani kollégák, a kötelező 
óraszám: 28. Ott is komoly gondot jelent a 

természettudományos tárgyak oktatásában 
jelentkező tanárhiány, valamint a közszol-
gálati státus miatt az alkalmatlan tanárok 
kiszűrése. A német pedagógusoknak vi-
szont nincs továbbképzési kötelezettsége. 
 A tanulmányutunk legfontosabb hely-
színe a leverkuseni Studienseminar volt, 
ahol betekintést nyertünk az itteni gya-
korlatorientált tanárképzésbe. Részt ve-
hettünk egy szemináriumi foglalkozáson, 
melynek célja a tanári kulcskompetenciák 
fejlesztése volt. A hallgatók éles, tanítási 
órán felvett, rövid videojelenetek elemzé-
sét végezték, fontos megállapításokat 
tettek, amelyeket később, a tanítás során is 
hasznosítani tudnak. A Studienseminar 

vezetője a tanárképzés fejlesztési lépései-
vel, eredményeivel ismertette meg a részt-
vevőket.  

 

Oktatás a gyakorlatban 
 
Látogatást tettünk a több mint ezer diákot 
oktató, nagy tantestülettel rendelkező 
„Realschule am Stadtpark” iskolában is, 
ahol valós tanítási helyzetben figyelhettük 
meg a hallgatókat (hospitáltunk). A tanóra 
utáni, hosszú, részletes elemző foglalkozá-
son is részt vettünk, amely során a hallga-
tók a tanórát vezető két (!) társuknak el-
mondták, milyen pozitív és negatív eleme-
ket figyeltek meg az órán. Ez újabb ta-
pasztalatokkal gazdagította a résztvevőket.  
 A német tanárképzés gyakorlatorien-
tált rendszerét nagyon jónak találtuk. Úgy 
vélem, ezt a vonalat mindenképpen erősí-
teni kellene a hazai képzésben is. Szintén 
követendő lenne a tanárképzésben is a 
kompetenciaalapú képzés meghonosítása, 
a kulcskompetenciák hangsúlyozott fej-
lesztése, például a kommunikációs kom-
petenciák, a kooperatív kompetenciák, az 
értékelés és önértékelés gyakorlatának 
elterjesztése.  

 Az iskolában volt lehetőségünk rész-
letes konzultációra is az iskola megbízott 
vezetőivel (az igazgatói szék jelenleg 
betöltetlen). Kérdéseink elsősorban a pe-
dagógiai munkához kapcsolódtak. Ter-
mészetesen a tantervek a kompetencialapú 
oktatást helyezik előtérbe. A pályaválasz-
tást az iskolában évente megszervezett 
„szakmák hete” segíti, amikor különböző 
üzemek mutatkoznak be. A felsőbb évfo-
lyamokon háromhetes nyári gyakorlaton 
vesznek részt a tanulók, amelyet az iskola 
szervez, partnerei a nagyobb munkáltató 
cégek. A tankönyvek árának egyharmadát 
fizetik a szülők, a tanulóknak a tanév 
végén lehetőség szerint vissza kell adniuk 

tankönyveiket az iskolának, 
hogy a következő generációk is 
használhassák azokat. A részt-
vevők érdekesnek találták a 
kialakított konfliktuskezelő eljá-
rásokat, amelyek a tanárkép-
zésnek is fontos elemei, vala-
mint az eTwining projektet is. 
 Nagyon hasznos volt a 
konzultáció Düsseldorfban az 
oktatási minisztérium illetéke-
sével, valamint Leverkusen vá-
ros főpolgármesterével, így 
megismerhettük a döntés-elő-
készítők és döntéshozók állás-
pontját is a jövőbeni fejlesz-
tések, reformok lehetséges irá-

nyairól. 
 Különösen érdekes és hasznos volt 
Európa legnagyobb pedagógiai sereg-
szemléje, a „Didacta 2010” kiállítás és 
vásáron való részvételünk. Itt betekintést 
nyerhettünk az oktatásügy, az oktatás-
technológia, a tankönyvpiac legújabb fej-
lesztéseibe. 

 

Európai kihívások 
 

A résztvevők beszélgetései alapján egy-
értelművé vált, hogy a sajátos nevelési 
igényű tanulók integrált nevelése nem 
csak nálunk jelent komoly kihívást mind 
az intézmények, mind a tanulók számára; 
európai problémáról van szó. Közös ta-
pasztalat volt az is, hogy a Bologna-rend-
szer bevezetése a tanárképzésben minden-
hol komoly gondot okozott, és sürgős 
megoldást igényel. Hasonlóan a magyar-
országi helyzethez és állásponthoz (mint 
ismeretes, itthon nagyon nehéz két teljes 
szak megszerzése), a vita során több oldal-
ról felvetődött a tanárképzésben az osztat-
lan képzés visszaállításának igénye. 

 

Békési Tamás 
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A PEDAGÓGUSTÓL ELRAGADOTT ESZKÖZ A BUKTATÁS? 

Tekintsük az alsó tagozatot egy egységes, naptárilag többéves tanulási folyamatnak 
 
A buktatás ellen, a szöveges értékelés 
mellett érvelt áprilisi számunkban dr. 
Szüdi János közoktatási szakállamtit-
kár. Írását „Ki mint él, úgy ítél” címmel 
közöltük, azt honlapunkon is olvashat-
ják. A cikket vitaindítónak szántuk, 
arra kértük olvasóinkat, írják meg, ők 
hogyan látják a kérdést. Így továbbra is 
várjuk véleményüket a témában. Cí-
münk: Pedagógusok Lapja, 1417 Buda-
pest, postafiók 11. Gondolataikat e 
tárgykörben a pedlap@pedagogusok.hu 
és a milleii@pedagógusok.hu e-mail 
címre is elküldhetik, azoknak az újság-
ban helyet adunk. Most Trencsényi 
László, a Magyar Pedagógiai Társaság 
főtitkára írását közöljük, amit a Tanító 
című lapban is elolvashatnak.  
 
Napjaink iskolai vitái között jóformán a 
leggyakoribb a „buktatás” körüli válto-
zások kérdése. Vagyis hogy a „pedagó-
gustól elragadott” eszköz-e a buktatás 
tilalma az alsó évfolyamokon? (Meg-
jegyzem, aki így teszi fel a kérdést, az 
valóban arra gondol, hogy az elégtelen 
osztályzattal „fenyegetni”, „zsarolni”, 
büntetni lehet a kevésbé szorgalmas 
tanulót, megüzenni haza, hogy „baj 
van”.) 
 Ezzel az érvvel nincs mit vitatkozni. A 
pszichológusok hosszú ideje bizonyítják, 
hogy ez a fajta „negatív megerősítés”, a 
kudarc stigmája sokkal inkább demotivál, 
sokkal inkább gátolja a fejlődést. 

 S nem kívánok most vitázni azokkal 
sem, akik érvelésében a harmadik mondat 
után kiderül: a buktatással „szabadulna” a 
gondot okozó tanulótól – innen egyenes út 
vezet a Taigetosz hegyéig, a szegregáló 
indulat dolgozik ebben az érvelésben, 
gyakran ki is derül: mely gyerekcsoporttól, 
társadalmi rétegtől való „megszabadulás” 
vágya dolgozik. 
 Az érvelésben újabban inkább egy 
gyermekérdekű – gyermekérdekűnek 
látszó – elem jelenik meg: ártalmas a 
gyereknek, ha csak évek múltán tudja 
meg, hogy teljesítménye elégtelen, innen 
már nincs visszaút, hiszen a kezdeteknél 
„termelődött” a végzetes deficit. Vagyis: 
ha időben szólunk a gyereknek, időben 
„tereljük” vissza a kezdetekhez, akkor 
korrigálhatók a hiányok, a tanuló fejleszt-
hető. 
 (Most ugyancsak nem kívánok foglal-
kozni azzal, hogy nem bánom ezt az ér-
velést, de akkor ennek a gondolatnak a 
konzekvenciája mégiscsak a „szöveges 
értékelés”, az útbaigazító, tájékoztató ér-
tékelés igenlése, melyből gyerek is, szülő 
is megtudja, milyen irányban érdemes 
megkezdeni a felzárkóztató segítést. 
 Nem, most egyetlen érvre koncentrá-
lok: erre a bizonyosra, hogy „időben visz-
szavezetni”. 
 Egy kis történeti kitérő. Valamikor az 
iskolatörténet hajnalán nem osztották 
tanévre a tanulási folyamatot. A „tábla 
házában”, az ókori Mezopotámiában vagy 

a középkori kolostorokban addig tanultak 
a „különböző” korú nebulók, míg elsajá-
tították a követelményeket. Hosszabb-
rövidebb ideig. A szó szoros értelmében 
„differenciáltan”. 
 No most, a buktatás mellett érvelők a 
tanévet tekintik a mértékegységnek. Kér-
dezem: vajon elképzelhetőnek tartják-e, 
hogy valakit szerdáról keddre „visszabuk-
tatnának”? Vagy márciusról februárra, 
akár januárra? Ugye mulatságos? 
 Hát erről van szó! 
 A buktatást ellenző pedagógiai-
oktatáspolitikai törekvés mögött az a 
felfogás áll, hogy az alsó tagozat valójában 
egy, egyetlen és egységes, „hosszú” 
(naptárilag), többéves tanév, tanulási fo-
lyamat.  
 Ha tehát ezt az elvet elfogadnánk, 
akkor az egyetlen „naptári tanév” épp 
olyan abszurdum, mint a szerdáról keddre 
szóló „ismétlés” pedagógiai eljárása, a 
márciusról februárra érvényes „hónap-
ismétlés”. 
 Nem tudom, értik-e? 
 Ha ezt az elvet elfogadják, a tanévet 
magát nem a tanulási folyamat pszicho-
lógiailag indokolt mértékegységének 
tekintik, hanem az iskolaszervezés tech-
nológiai kényszerének (ezt a lehetőséget 
ismerte fel csaknem 400 éve Comenius). 
 De ennek 400 éve. Nem volt villanyvi-
lágítás, nem volt rádió, televízió, nem volt 
számítógép. Az iskolák is csak kezdtek 
épülni. Nos? Trencsényi László 

 
 

Együttműködő iskola – együttműködő társadalom 
 
Szakmai napot tartottak az Együttműködő iskola – együttműködő társadalom 
(EMI) mozgalom aktivistái a Magyar Pedagógiai Társaság székhelyén. Ezen azok 
az intézmények vettek részt, amelyek a 2009/2010-es tanév elején átvehették az 
EMI-mozgalom jelképét, egy zászlót, amely azt jelzi, hogy a falak között különös, 
tudatos figyelem fordul a partnerek együttműködésére.  
 Az ajkai Katica Óvoda, a pesterzsébeti Gyöngyszem Óvoda, a káposztásme-
gyeri Karinthy ÁMK, a ferencvárosi Jaschik Művészeti Szakiskola, a pécsi Közös-
ségek Háza, a fővárosi Mérei Ferenc Pedagógiai Intézet, a jászberényi Klapka 
György Általános Iskola, Gimnázium, Szakiskola és Speciális Szakiskola, vala-
mint a szuhakállói Általános Iskola képviselőinek Sáska Géza tartott vitaindítót az 
oktatási ombudsman megrendelésére készült iskolaiagresszió-kutatás eredményei-
ről. Ezután Kereszty Zsuzsa szólt az osztálytermi folyamatok (ön)elemzésének 
lehetőségeiről.  
 Az eseményen mentálhigiénés szakember, „kritikus barát” segítette a párbeszé-
det a különböző típusú, de egy nyelven beszélő pedagógiai műhelyek között. A 
vitát Monoriné Papp Sarolta vezette, akinek doktori kutatásai az „együttműködés 
hét lépéséről” szólnak. Az Együttműködő iskola – együttműködő társadalom moz-
galom tavaly indult a Magyar Pedagógiai Társaság és a Comenius Műhely Egye-
sület kezdeményezésében. Céljairól, eszközeiről, nemzetközi esélyeiről a 
www.7steps.eu weboldalon olvashatnak az érdeklődők. (TL) 

Száz éve született Földes Ferenc 
 
Emlékülést tartott Földes Ferenc szüle-
tésének centenáriuma alkalmából a Magyar 
Pedagógiai Társaság és a Magyar Szocio-
lógiai Társaság. Neves szociológusok mél-
tatták az előd örökségét, és elemezték az 
iskolai esélyegyenlőség helyzetét. A beszél-
getésen  többek közt felszólalt Loránd Fe-
renc, a komprehenzív iskola hazai aktivis-
tája, Trencsényi Imre, a népfőiskolai moz-
galom hűséges tudósítója. 
 A konferencia helyszíne az Iványi Gábor 
vezette Wesley János Főiskola volt. Földes 
Ferencet a magyar kritikai oktatásszocio-
lógia úttörőjének tekintjük. Nyugatos, 
műveltséggel látott hozzá a 30-as években a 
munkásosztály és a parasztság kulturális 
helyzetének feltárásához, könyvet írt a 
rasszizmus ideológiájának lélektanáról. Az 
illegális antifasiszta mozgalomhoz szegő-
dött, 1943-ban munkaszolgálatosként pusz-
tult el az ukrán fronton. 
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TÖRTÉNELEMTANÍTÁS A TANÍTVÁNYOK NYELVÉN 
Maga a szó is, hogy „zsidó”, harsány röhögést váltott ki 

  
Kiváló módszerrel, tanítványai nyel-
vén küzd az antiszemitizmus ellen az 
egyik budapesti általános iskola tör-
ténelem-tanárnője. Ezért is szerettem 
volna Kreatív katedra rovatunkban 
bemutatni. Ő azt válaszolta, a metó-
dust nagyon szívesen elmeséli, de azt 
nem szeretné, hogy az ő vagy iskolája 
neve szerepeljen a cikkben. Mert fél. 
Úgy gondolom, nem a tanítványaitól, 
hisz ők már megértették a lényeget… 
Kérését természetesen tiszteletben 
tartottam, de az jutott eszembe, nor-
mális dolog-e, hogy a mai Magyaror-
szágon neki félnie kell?  
  

Igazi kemény gyerekek voltak 
  

Az elmúlt tanévben volt nyolcadikos az 
az osztály, ahová az iskola „rémei” 
jártak. Tizenöten voltak mindössze, de 

nagyon megkeserítették mindannyiunk 
életét – kezdte a történetet a tanárnő. – 
Én tanítottam őket legnagyobb óraszám-
ban magyarra és történelemre. Igazi 
kemény gyerekek voltak, akiknél súlyos 
családi traumák húzódtak meg a háttér-
ben. A frontális óravezetés kilátástalan 
volt. Fénymásolt szövegekkel dolgoztam 
velük, differenciált csoportokban, az 
érdeklődésüknek és képességeiknek 

megfelelően. Öt-hat csoport működött 
egy időben, és mindegyik igényelte a 
tanári segítséget. A feladatlapjaikat min-
dig ki kellett javítani, értékelni, és minél 
jobb jeggyel honorálni, mert csak így 
voltak hajlandók dolgozni. Mindig volt 
két-három gyerek, aki éppen rossz 
passzban volt, és semmit nem volt haj-
landó csinálni, csak a többit idegesítette. 
Történelemből is a szövegfeldolgozás 
módszerével próbáltam megtanítani ne-
kik a legfontosabb anyagrészeket. Négy-
öt gyereknek soha nem volt felszerelése, 
ezért a leckéket is több példányban 
fénymásoltam. 
  

Kigondolt egy másfajta megközelítést 
 
Eljutottunk a II. világháborúhoz, kö-
vetkezett a fasizmus és a holokauszt. 
A téma felcsigázta az érdeklődésüket. 

Jöttek a focimecs-
cseket idéző szlo-
genek. „Kár, hogy 
csak enynyi zsidót 
gázosítottak el!” 
„Piszkos zsidók!” 
Már a szó, hogy 
„zsidó”, is harsány 
röhögést váltott ki 
belőlük. Eddig csak 
szitokszóként hasz-
nálták. Feltettem a 
kérdést, hogy sze-
rintük kik a zsidók, 
mit tudnak róluk. 
Amit válaszként 
kaptam, az mélysé-
gesen megdöbben-
tett. Szerintük a 
zsidóknak vörös 
hajuk van, nagy or-
ruk, dagadt pocak-
juk, és pénzeszsák 
van a derekukra 
erősítve. Ezt teljes 
komolysággal állí-
tották. Az se za-
varta őket, hogy 
volt egy osztálytár-

suk, akiről tudták, hogy zsidó, renge-
teget szekálták is emiatt, pedig ugyan-
olyan szerencsétlen volt, mint ők. 
Azon az órán nem feszegettem tovább 
a témát. Ki kellett gondolnom egy 
másfajta megközelítést. A fiamtól kér-
tem tanácsot, aki az internetről letöl-
tötte népszerű zsidók képeit. Főleg ab-
ból a körből válogatott, akik a fiatalok 
körében is népszerűek. 

 Másnap, mikor bementem az osz-
tályba, egy szót sem szóltam, csak felra-
gasztottam a képeket a táblára. Kezdtek 
odajönni, és kíváncsian nézegették a 
fotókat. Csak a megdöbbenés hangjait 
lehetett hallani. „Tényleg, Ági néni...ő 
is?” A sportolók végképp kiütötték ná-
luk a biztosítékot! Egyszerűen nem tud-
tak napirendre térni a nevek fölött. 
  

Meglepődött „történelemoktató” 
 

Azt hiszem, akkor szembesültek vele 
először, hogy a zsidók igazi hús-vér em-
berek. Ezután egy viszonylag normális 
órát tudtam tartani a holokausztról. Ki-
vételesen meghallgatták a magyaráza-
tomat, és békésen elbeszélgettünk a té-
máról. A csúcspont az volt, hogy az óra 
végén odajött hozzám egy cigány gyerek 
és megkérdezte: „Nem tetszik egy 
ugyanilyet csinálni a cigányokról is?” A 
következő órára az is felkerült a táblára. 
A „megrendelő” büszkén feszített mel-
lette. 
 Még egy meglepő fordulata van a 
történetnek. Történelmet tanított nálunk 
egy fiatalember, aki meglehetősen naci-
onalista kijelentéseket tett alkalmanként. 
Neki is megmutattam a fotósorozatot. A 
reakciója teljesen megegyezett a gyere-
kekével. Hosszú percekig nem tért ma-
gához a képek láttán. Bizonyos szemé-
lyekre hitetlenkedve többször is rákér-
dezett. 
 S, ha mindennek van tanulsága, talán 
az, hogy néha egy apró ötlet meglepően 
sokat lendíthet a dolgokon – tette hozzá 
a tanárnő. 

Emlékezni emberi kötelesség 
 
A holokauszt magyarországi emléknapja alkalmából 
április 16-án  megemlékezést tartottak, Simon Wiesen-
thal-díjakat adtak át, és kiállításokat nyitottak a bu-
dapesti Holokauszt Emlékközpontban. Beszédet Iványi 
Gábor, a Magyarországi Evangéliumi Testvérközösség 
elnöke, a Wesley János Lelkészképző Teológiai Főis-
kola rektora mondott, ebből részleteket az utolsó 
oldalon közlünk.  
 

A Simon Wiesenthal-díjat idén Göncz Ferenc iskolaigaz-
gató és Winkler Barnabás építész kapta. A díjátadás után 
ünnepélyes koncerttel nyílt meg a Holokauszt Emlékköz-
pont zsinagógaépületében lévő, Weiner Leó zeneszerző 
életét és műveit bemutató kamarakiállítás. Emellett Késői 
hazatérés címmel időszaki kiállítás nyílt az üldöztetések 
elől külföldre menekült, zsidó származású Bán Kiss Edit, 
Mészöly Munkás Béla és Wittmann Zsigmond képzőmű-
vész alkotásaiból. 
 Az Országgyűlés 2000-ben döntött arról, hogy 2001-
től minden évben, április 16-án tartják a holokauszt áldo-
zatainak magyarországi emléknapját. Pokorni Zoltán 
akkori oktatási miniszter a budapesti gettó felszabadításá-
nak 55. évfordulóján, 2000. január 18-án javasolta, hogy a 
középiskolákban minden évben, április 16-án emlékezze-
nek meg a holokausztról. 

Néhány név a táblára kerültek közül 
1.  Adam Levine, a Maroon 5 zenekar 
frontembere; 
2. Amy Winehouse, Grammy-díjas brit 
énekesnő; 
3. Sammy Davis, Jr., amerikai énekes; 
4. Rachel Weisz, magyar származású 
amerikai filmsztár (Múmia, Múmia 
visszatér, Ellenség a kapuknál); 
5. Rob Schneider, amerikai színész; 
6. Richard Dreyfuss, amerikai színész, 
a Cápa című film főszereplője; 
7. Adam Goldberg, amerikai színész, 
Ryan közlegény megmentése, Két nap 
Párizsban, Zodiac, Hogyan veszítsünk 
el egy pasit tíz nap alatt; 
8. Tony Curtis, magyar származású 
amerikai színész, Van, aki forrón 
szereti, szerepelt több Magyarországot 
a világon népszerűsítő reklámfilmben.
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OKOSAN VEZÉRELT ÖNFEJLESZTŐK 
Dr. Kovács Géza: a szakszervezet céljai, követelései ma tisztességesek 

 
Az Önfejlesztő Iskolák Egyesülete a 
Soros Alapítvány közoktatás-fejlesztési 
programjából nőtt ki. Ez 1996-ban 
azzal a céllal indult, hogy a képzésben 
részt vevő iskolák helyi fejlesztési cent-
rumokká váljanak. Ma több mint száz 
intézmény tartozik az egyesülethez, és a 
kezdetek óta mintegy 43 ezer tanuló és 5 
ezer tanár reprezentatív szervezetévé 
vált. Beszélgetőpartnerünk, dr. Kovács 
Géza, az Önfejlesztő Iskolák Egyesüle-
tének elnöke azt mondja, az egyesület 
kizárólag szakmai szervezet, politikával 
nem foglalkoznak, így a meglehetősen 
zilált oktatási rendszerben is a stabili-
tást képviselik. A Pedagógusok Szak-
szervezetével jó partneri viszonyt ápol-
nak, hisz a két szervezetnek sok közös 
célja van.  
 
– Az Önfejlesztő Iskolák Egyesületének 
csak iskolák a tagjai?  
 – Kezdetben csak iskolák tartoztak 
hozzá, de ma már az óvodától a gyógype-
dagógiai, a sajátos nevelési igényűeket ta-
nító, a mozgássérülteket oktató intézmé-
nyeken, a kollégiumokon keresztül a gim-
náziumig az intézmények minden típusát 
magában foglalja. Az egyesület az ország 
területén „hézagmentesen” lefedi a ma-
gyar közoktatást. 
 – Pontosan hány tagjuk van? 
 – Több mint száz. Pontos számot 
nem tudok mondani, mert a létszám folya-
matosan változik. Az elmúlt 2-3 évben 
számos intézmény megszűnt, vagy össze-
vonták egy vagy több másikkal, de vannak 
új belépők is. A tanév végén készülünk ar-
ra, hogy tisztázzuk, hogyan is alakult a 
szerkezetünk. A pontos számontartás nem 
egyszerű ebben az eléggé zilált rendszer-
ben. Ennek ellenére azt hiszem, mi még 
egyfajta stabilitást képviselünk, mert meg-
alakulásunkkor kimondtuk, szigorúan és 
következetesen szakmai szervezet leszünk.  
 – Miért döntöttek így? 
 – Mert világosan látható volt, hogy 
ha ideológiai, politikai kérdéseket viszünk 
az egyesületbe, akkor eleve kódoljuk az 
ellentmondásokat. De az is nyilvánvaló 
volt, hogy az egyesület léte nem köthető 
egy politikai kurzushoz. Természetesen 
minden intézménynek megvan az a joga, 
hogy ezt a viszonyt, ha szükséges, saját 
belátása szerint alakítsa, de az én magán-
véleményem az, hogy tantestületben ne le-
gyen politikai vita. Ha kiléptünk az isko-
lából, vitatkozhatunk, tudhatjuk és tudjuk 
is egymásról, hogy kinek milyen a poli-

tikai nézete, de ez nem szakmai kérdés. 
Ma úgy látom, ehhez az elvhez mindvégig 
tartottuk magunkat. Ez tette lehetővé, hogy 
’96 óta mindegyik oktatási miniszterrel, 
oktatási vezetővel korrekt és jó kapcsolatot 
tudtunk kialakítani. Ha kerestük őket, csak 
szakmai kérdésekkel foglalkoztunk. Nem 
a konfliktustól való félelem, hanem az 
okos cél vezérelt bennünket. 
 – Igen ám, de a politika sokszor bújt 
szakmai vita köntösébe, csak példának em-
lítem a kistérségi oktatást vagy épp a buk-
tatás tilalmát… 
 – Ezek politikától független, szakmai 
kérdések. Mindegyikben állást foglaltunk, 
mert mindegy, hogy mit mond a politika, 
azért attól függetlenül van egy tisztességes 
szakmai álláspont. Vitathatja ugyan az ak-
tuális rezsim, de csak szakmai úton. A 
konferenciáinkat mindig aktuális szakmai 
kérdésekről szerveztük. Persze, néha meg-
engedtünk olyan luxust magunknak, hogy 
akadémikusokat hívtunk meg, mondják el 
szubjektív véleményüket az iskoláról.  
 – És milyen képet kaptak? 
 – Ha szabad úgy összefoglalnom: 
pozitívat. Meglepő volt, hogy a sok prob-
léma mellett elismerték: az iskolákban hi-
hetetlenül komoly munka folyik, a peda-
gógusok rendkívül nehéz körülmények kö-
zött dolgoznak, és valótlant állítanak azok 
a hangok, amelyek lebecsülik az oktatást. 
Mindegyikőjük egyetértett abban is, hogy 
sokkal több szakmai, anyagi és erkölcsi 
megbecsülést kellene adni az oktatásnak.  
 – Az ma már szinte nyilvánvaló, és 
sokan hangot is adnak annak a vélemény-
nek, hogy „pénz nélkül nem megy”. 
 – Sokat beszélünk arról, hogy az 
oktatás stratégiai ágazat. A stratégiát pedig 
finanszírozni szokták, még háborúban is. 
Ha háborút akar valaki nyerni, akkor a 
nemzeti jövedelem nagy részét oda kell 
irányítani. Tehát, ha tudjuk, hogy az okta-
tásban 10-20 év múlva komoly változás 
kell, akkor oda kell vinni a pénzt. Ez nem 
politikai kérdés. Mindegy, milyen politikai 
rezsim van éppen hatalmon, az ország 
számára ez létkérdés. Hogyha így közelí-
tem meg a problémát, akkor nagyon egy-
szerűnek tűnik, de a gyakorlatban mégis 
hihetetlenül nehéz. És nem volt olyan 
kormányzat, olyan politikai oldal, amelyik 
alapvető kérdéseket oldott volna meg.  
 – Például? 
 – Például senki sem oldotta meg az 
iskolaszerkezet ügyét. Ha megoldottuk 
volna, hogy hat év az alapképzés, és erre 
épül az összes többi, már nem lenne min 

vitatkozni. Csak senki nem mert hozzá-
nyúlni, mindenki félt valamiért. 
 – Magyar Bálint oktatási miniszter-
ként a Horn-kormány ideje alatt 6+6-os 
rendszert vezetett be, de a következő Fidesz-
kormány eltörölte a kezdeményezést… 
 – Mert szakmai kérdésből politikai 
ügyet csináltak. Mint amikor a politika 
elhitette az országgal, hogy minden kiste-
lepülésre külön iskola kell. Ez a gyakor-
latban nem finanszírozható. Ma már az ok-
tatás technológia, a technika pedig annyi 
pénzt követel, hogy azt nem lehet szét-
aprózni, mindenkihez odavinni. Ezt még 
egy gazdag ország sem teheti meg. De to-
vábbmegyek, nálunk még nem megoldott 
a tanárképzés, a tanártovábbképzés prob-
lémája sem. Úgy nem megy, ahogy jelen-
leg a felülről irányított, szájbarágós mód-
szerrel zajlik. Az egyesületünk kimondta, 
csak önállóan gondolkodó, önálló fejlesz-
tésre képes pedagógussal lehet jó oktatási 
rendszert csinálni. A jó megoldás az lenne, 
ha a pedagógust, aki letette az egyetemi 
szakvizsgát, két évre rezidensként oda 
küldenék továbbképzésre, ahol jó gyakor-
lati munka folyik. A gyakorlat tanítását 
igenis kiváló tudású, gyakorlattal rendel-
kező pedagógusok kezébe kellene adni. 
Két év alatt az is eldőlne, az illető alkal-
mas-e tanárnak. Ha igen, megkaphatná a 
tanári diplomáját, mert az oktatásban nem 
az a kérdés, milyen fizikus vagy történész 
az illető, hanem hogy milyen pedagógus. 
 – Az egyesület véleménye sok min-
denben egyezik a Pedagógusok Szakszer-
vezetének elgondolásaival… 
 – Ezért ültünk le 2003-ban megbe-
szélni, melyek azok a területek, ahol tá-
mogatni tudjuk egymást, melyek azok, 
amelyekben egyetértünk. Szerintem nincs 
olyan pont, amelyben gyökeresen ellen-
kező véleményünk lenne. Nyugodtan ki 
merem mondani, a szakszervezet céljai, 
követelései ma tisztességesek. Legyen 
bármilyen kormány, ezek a követelések – 
a jó pedagógus érdekvédelme, a tovább-
képzés racionálisabbá tétele, a megfelelő 
bérezés – jogosak, ezeket teljesíteni kell. 
Mi szakmai szervezetként azt mondjuk, 
hogy jó szakmai munkát teljes energiával 
csak jó feltételek között lehet végezni. Ha 
a szakszervezet kiharcolja, hogy ezek 
meglegyenek, akkor egy szakmai szerve-
zet nyugodt háttérrel dolgozhat. Úgy gon-
dolom, a jó kapcsolat meg is marad közöt-
tünk, mert a tisztességes bánásmód mind-
két szervezetnek érdeke. 

Millei Ilona 
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AZ EGYÜTTÉLÉS A KULCSSZÓ 
Roma rendőrökre, pedagógusokra, újságírókra és orvosokra van szükségünk 

 

A romakérdés a mai társadalom egyik 
legégetőbb problémája  – hangzott el az 
„Együttélés a jelenben és a jövőben – A 
roma integráció kérdései az oktatás-
ban” című konferencián, amelyet a 
Budapesti Gazdasági Főiskola Keres-
kedelmi, Vendéglátóipari és Idegenfor-
galmi Kar Üzleti Szakoktató és Pedagó-
giai Intézete rendezett. Elhangzott: a 
magyar társadalom nagy százaléka 
romaellenes, a középiskolások és a főis-
kolások pedig a teljes lakosság átlagá-
hoz képest is jóval előítéletesebbek. 
Ennek oka a tájékozatlanság és a valós 
ismeretek hiánya. A tudatlanság csök-
kentése érdekében a tanárképzésben és 
az oktatási rendszerben is szemléletvál-
tásra lenne szükség.  
 
A magyar társadalom 40 százaléka erősen, 
35 százaléka mérsékelten előítéletes a 
romákkal szemben, és mindössze 25 
százaléka mentes ettől az érzéstől. A kö-
zépiskolások és a felsőoktatásban tanulók 
azonban még a teljes lakossághoz képest is 
előítéletesebbek – mondta Farkas Juli-
anna, a BGF KVIK főiskolai tanára, a 
pedagógiai intézeti tanszék oktatója – a 
konferencia szervezője – a Marketing 
Centrum 2009-es felmérésére hivatkozva. 
Hozzátette, ennek egyik fő oka a tájéko-
zatlanság és a valós ismeretek hiánya, 
melyeknek pótlásában az oktatásnak meg-
határozó szerepe van. A tudatlanság, a 
téves beidegződések feloldása érdekében a 
tanárképzésben és az oktatási rendszerben 
is szemléletváltásra lenne szükség. A 

kulcsszó az „együttélés”, a rendezvénnyel 
– amely egyértelmű kiállás a roma integ-
ráció mellett – ehhez szeretnének tám-
pontokat adni.  

 

Az előítéletesség ellen a pedagógusok 
sokat tehetnek 

 

Az előítéletesség csökkentéséért rendkívül 
sokat tehetnének a pedagógusok, ha meg-
felelő ismereteik lennének a romák törté-
nelmével és kulturális jellegzetességeikkel 
kapcsolatban – tette hozzá Horn Miklós, a 
BGF KVIK dékáni tanácsadója, a pedagó-
giai intézeti tanszék oktatója. „Az ismere-
tek hiánya egyrészt hajlamossá teszik őket 
is az előítéletes gondolkodásra, de ami 
még rosszabb, ez a hiány sok esetben 
meggátolja őket abban is, hogy sikeresen 
tanítsanak roma fiatalokat” – magyarázta a 
szakértő. „Hogy csak egy példát említsek: 
a roma 14-15 éves fiatalok sok tekintetben 
már felnőttnek számítanak a családi kör-
nyezetükben, így érthetően nehezen fo-
gadják el a poroszos, hierarchikus rendre 
épülő oktatási rendszertől és a pedagógu-
soktól, hogy az iskolában gyerekeknek 
tekintsék őket. Abban az esetben fogadják 
el a pedagógust, ha az tisztában van ezzel 
a kulturális jellegzetességgel, és képes – 
félretéve korábbi beidegződéseit – ezt 
figyelembe véve oktatni őket.”  Megje-
gyezte: „Roma rendőrökre, pedagógu-
sokra, újságírókra és orvosokra van szük-
ségünk. A pozitív diszkrimináció az egyik 
lehetősége annak, hogy olyan valós roma 
középosztály alakuljon ki hazánkban, 
mely maga cáfolhat meg minden, ma még 

meglévő előítéletet mindkét oldalon.” 
Hozzátette, a BGF Pedagógia Tanszékén a 
fiatal tanárjelöltek képzése során, a „Fel-
zárkóztatás” című kurzus keretében pró-
bálnak tenni azért, hogy a náluk végzett 
hallgatók értő és megértő módon fordul-
hassanak a roma fiatalok felé. Remélik, 
hogy mind több intézmény követi őket 
ezen az úton. 

 

Mélyszegénységben él a romák negyven 
százaléka 

 

„Sok esetben az előítéletesség az, ami 
megakadályoz bennünket abban is, hogy 
egy-egy problémát a valós gyökerénél 
ragadjunk meg” – hívta fel a figyelmet 
Ladányi János szociológus. Mint hangsú-
lyozta: „Ma Magyarországon közel 700 
ezer ember él tartós mélyszegénységben, 
akiknek »mindössze« 30 százaléka roma. 
Ezek a romák pedig körülbelül 40 száza-
lékát jelentik a teljes roma társadalomnak. 
Ez azt jelenti, hogy a romák ebben a kö-
zegben az össztársadalmi arányukhoz 
képest körülbelül négyszeresen-ötszörösen 
felülreprezentáltak, de azt azért világosan 
kell látnunk, hogy ez nem pusztán »roma-
probléma«! Persze nem lehet egyszerűen 
számon kérni a politikusokon, hogy miért 
nem tudtuk elkerülni ezt a súlyos társa-
dalmi problémát. Az államszocializmus 
összeomlása szükségszerűen olyan nagy 
megrázkódtatással járt, hogy a társadalmi 
problémák egy része elkerülhetetlen volt. 
De azt számon lehet kérni a politikán, 
hogy nem mérsékelte, hanem jelentős 
mértékben növelte  a leszakadók számát.” 

 
 

HARLEMI MÓDSZEREKKEL OKTATNÁK A CIGÁNY GYEREKEKET 
 

A Harlem Children's Zone (HCZ, 
Harlemi Gyerekek Területe) elnevezésű 
projektet honosítanák meg a magyar 
oktatásban – adta hírül cikkében a Huf-
fington Post. A tengerentúlon sikeres 
HCZ a szegény fekete gyerekeket támo-
gatja születésüktől egészen a felsőok-
tatásba kerülésükig.  
 
A Huffington Post értesülései szerint a 
HCZ program kitalálója, Geoffrey Canada 
a magyarokkal tárgyal arról, hogyan 
alkalmazhatnák itthon is a feketék lakta 
Harlemben bevált oktatási módszert. A lap 
úgy véli, hogy a magyarországi cigányok 
helyzete nagyon sokban hasonlít a harlemi 
feketék körülményeihez. Canada módsze-
rének köszönhetően a szegény sorsú gye-
rekek olyan területeken is képesek – tu-

dományosan is bizonyított – sikereket 
elérni, amelyeken az oktatási rendszer ko-
rábban nem tudott eredményeket pro-
dukálni – fejtette ki a Huffington Post. Ar-
ról is beszámolt a lap, hogy a HCZ a ter-
vek szerint júniusban workshopot szervez 
Washingtonban, melynek  célja, hogy a 
magyarok minden támogatást meg-
kapjanak  ahhoz, hogy Magyarországon is 
használni tudják a harlemi módszert, 
amellyel felzárkóztatják a roma gye-
rekeket. 
 A HCZ keretein belül létrehozott 
Promise Academy a születésüktől egészen 
a felsőoktatásig kíséri a legszegényebb 
gyerekeket. A New York Times 2004-es 
portréja szerint a főként adományokból 
működő HCZ dolgozói folyamatosan 
házról házra járnak Harlemben, hogy fel-

kutassák a legrosszabb esélyekkel induló 
gyerekeket, és a szüleiket rávegyék, hogy 
jelentkezzenek a HCZ óvodáiba és isko-
láiba. A HCZ projekt gerincét képző Pro-
mise Academy diákjainak a napja egy órá-
val hosszabb, mint a többi amerikai isko-
lásé, és jóval rövidebb a nyári szünete is. 
A gyerekek egészséges reggelit és ebédet 
kapnak, ingyenes orvosi és fogászati el-
látás is jár nekik, és az iskola után is sok 
programon vehetnek részt. 
 A módszer sikerességére már az 
amerikai elnök, Barack Obama is felfi-
gyelt, és további húsz amerikai városban 
szeretné meghonosítani, erre tízmillió 
dollárt fordítana. A HCZ -t a 2000-es évek 
elején alapította Canada, a programban 
részt vevő középiskolásaik 90 százaléka 
tanul tovább később. 


